

Las Provincias de Levante

Año XII.-Núm. 3494

Murcia 27 Agosto de 1897

Tres ediciones diarias

LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

DIARIO DE LA NOCHE.—TRES EDICIONES DIARIAS

SE PUBLICA BAJO LA CENSURA ECLESIASTICA

PRECIOS DE SUSCRICION: en la capital una peseta al mes: fuera cuatro pesetas trimestre. Los anuncios y comunicados á precios convencionales.

Tenemos establecida la venta en casi todos los pueblos de las provincias de Murcia, Alicante y Almería.

Los paquetes de veinticinco números los vendemos á setenta y cinco céntimos: pago adelantado ó garantía de alguna persona residente en esta capital.

PARA LAS SEÑORAS

BUENOS DIAS

¿Han usado ustedes Maypole Soap?

Para teñir en casa en 8 minutos.—Fabricación inglesa.

Con este jabon se tñe en cualquier color, quedando permanente aunque se lave. —Sirve para teñir prendas de hilo, algodón, lana, seda, encajes, etc., etc.

NO MANCHA LAS MANOS

¡¡PROBADO Y OS CONVENCEREIS!!

PRECIOS.—Una pastilla color negro ó cardenal, 1 peseta —Una pastilla demás colores, 0 75 céntimos.

Representante en España, W. BARRINGER, Especerías, 3, Málaga

De venta en la droguería de los Sres. Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian, 1, 2 y 3.—MURCIA.—Se necesitan agentes. 15-13

Gran Hotel de Roma

CARTAGENA

DR. TEOFILO GARCIA

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros magníficas habitaciones, trato esmerado y precios módicos.

MESA REDONDA Y A LA CARTA

CARNE BARATA

En los acreditados establecimientos de carnes situados en el interior de la plaza números 54 y 78 de Asá es Pretel (El Barbero) y José Ramirez (El Capellán) y Vidrieros de Juan Martinez (Potaje), se expenden carnes superiores á nueve perros gordos el kilo y á siete perros libra de 400 gramos.

PÉRDIDA.—El día 24 en el tren mixto de Cartagena á Murcia, se extravió un reloj de oro repetición, con colgante y una medalla de la Virgen de la Caridad.

La persona que habiéndolo encontrado desee devolverlo, puede hacerlo en la Administración de tabacos, calle de San Antonio, núm. 1, donde se le agradecerá y gratificará con 125 pesetas. 6-1

CONTRA EL SOL PERSIANAS

Gran depósito de todas las medidas, tejidos de hilo á 10 reales metro cuadrado; las hay finas inglesas también para despachos y miradores de gran novedad, también las hay de cadenas dobles á 16 reales; todos estos precios son arreglados y colocados. También se arreglan las v.ejas y se pintan á precios módicos.

Gran surtido en esteras de verano inmejorables, de primera máquina á 70 céntimos vara cuadrada, y á 60 la de segunda, y esteras de todas clases, en la acreditada estereria de la calle de Santa Isabel núm. 4, de

JOSE FUSTER

ACABA de llegar una partida de loros pío blanco de la mejor casta que se conoce, Veracruz, hablando mucho.

Pesada del Comercio, daran razon, de 10 á 2 tarde.

EN LA CARNICERIA

de la calle de Cadenas, núm. 2, se expende Carne de Cordero y Macho á 1 peseta el kilo y á 40 céntimos la libra de 400 gramos. Servicio permanente. 8 2

Venta de una casa

En la calle de la Acóquia, parroquia de San Andrés, se vende una casa en muy buenas condiciones.

Para tratar, con D. R. Morales, Alameda de Colon, núm. 8, bajo.

CYCLOS IMPERATOR

81, Faubourg St. Denis, 81, à PARIS
Venta al por mayor.—
Bicicletas de precisión
1897 gruesos tubos con
Pneumáticos extra. F.R.
Catálogo español con fotografías gratis.
140
40-34

yentes de aquel pueblo permanezcan de brazos cruzados; no queda más recurso que morir ó defenderse; arrendar las salinas ó perecer; tal es la situación de Torrevieja.

A toda esta comarca agrícola, conviene mucho el arriendo de aquellas salinas, por que fomentada allí una gran industria salinera y construido el puerto, negocio anejo al arriendo citado, se aumentarían el consumo y la exportación de los productos de la tierra.

Por esta causa y por nuestro cariño á Torrevieja, no perderemos el asunto de vista y prestaremos todas nuestras fuerzas á la idea del arriendo, que aquí es fecunda para toda la comarca, y salvadora para Torrevieja.

Los vinos.

(IMPORTANTES NOTICIAS)

Desde hace un mes se han desembarcado por los puertos del litoral del Mediterráneo, gran número de pipas vacías.

Lo hemos comprobado en Alicante, Santa Pola, Torrevieja y Cartagena.

Este importante dato, unido á que la cosecha actual de vinos en Francia, es bastante escasa, nos hace presumir que se vá á aumentar la exportación de caldos en esta region, lo cual es una buena noticia, que con gusto anticipamos, quedando á la expectativa de que se confirme ó no.

Tendremos al corriente á nuestros lectores de cuanto ocurra, en este asunto.

Suceso sorprendente.

De la prensa de Albacete, llegada ayer, copiamos lo siguiente:

«Ayer visitaron nuestra redaccion dos vecinos del pueblo de Viveros, los cuales nos aseguraron que en el mes de Mayo último, ocurrió en aquella poblacion el siguiente hecho, verdaderamente extraño.

Un mozo de mulas llamado Valeriano Alfaro Espinosa, criado de don Manuel Baillo, encontrándose con otros labrando en el campo, observó que de una carrasca se habia caído un mochuelo de su nido; en el acto le cogió sin trabajo alguno, pues el pobre animalito no podia volar aun, y tuvo la extraña despiadada idea de pelarlo vivo, dejándole una pluma tan solo en cada ala y otra en la cola y una vez concluida su inhumana obra, se lo colocó en la mano y dijo á sus compañeros poseído de cierta satisfaccion:

—¿Volará este?
Y en seguida que terminó de pronunciar estas palabras, el mochuelo voló rápidamente desapareciendo á los pocos momentos de la vista de todos, quedándose los sencillos labriegos, como es natural, mas bien que asombrados, temblorosos y poseídos del mayor pavor.

Pero no es esto lo maravilloso ni lo mas extraño.

Lo mas sorprendente de todo, es que desde entonces empezó á caerle el pelo al Valeriano Alfaro, quedándose completamente calvo, sin pestañas ni cejas y sin barba alguna, á pesar de que la tenía muy cerrada y muy fuerte, y quedándole únicamente para mayor asombro, como tres lunares de pelo, uno en cada lado de la cara y otro en la barbilla.

El individuo en cuestion se encuentra abatido en extremo y pesaroso de su obra, asegurándose por algunos que se halla próximo á contraer una enfermedad grave y viniendo casi todos en que esto ha sido un castigo que le ha enviado el cielo por su falta de creencias religiosas.

Nuestros balnearios.

FORTUNA (MURCIA)

El establecimiento minero medicinal de que vamos á ocuparnos, uno

de los principales de la península, se halla situado al S. E. de ésta, en el límite N. de la provincia de Murcia, lindando con las de Albacete y Alicante, y á una distancia de 25 kilómetros de la capital, 25 de Cieza, 5 de Abanilla, 25 de El Pinoso, 35 de Jumilla y de Monovar, y 13 de Archena, estacion del ferrocarril.

Hállase situado el establecimiento á 234 metros de altura sobre el nivel del mar, y á 2 kilómetros y medio de la villa de Fortuna, en la falda del cerro de Santa Maria de los Baños, estribacion de la sierra de la Pila, ofreciendo un bonito punto de vista, y dominando una gran extension de terreno muy quebrado.

El origen y descubrimiento de las virtudes curativas de estas aguas se pierden en la obscuridad de los tiempos, y sobre ello, en éstas, como en otras aguas, se han hecho fábulas muy diversas y con mas ó menos visos de verdad.

Sin embargo, aunque incompleto, el dato mas positivo que encontramos arranca del año 1333, época en que, segun parece, vendió los baños estos á Aparicio de Mompot, Abám Abuchali, rey moro de la Arrixaca de Murcia.

El pueblo de Fortuna llamóse de Santa Maria de los Baños, y estaba agregado á la parroquia de San Miguel, de Murcia, tomando más tarde el nombre de Fortuna, en tiempo de la guerra de Sucesión.

Sería prolijo enumerar las mil vicisitudes por que ha atravesado este balneario, cambiando de dueño, interrumpiendo su explotacion, sufriendo incendios, paralizaciones á causa de pleitos, etc.

Las aguas de Fortuna cuentan con un buen establecimiento, bastante bien montado y dotado de medios hidroterápicos en armonía con los adelantos de la época y las necesidades de los enfermos concurrentes al mismo.

El edificio es un paralelogramo rectangular de 50 metros de longitud y frente, y 16 de fondo, construido de nueva planta en 1876. Tiene cuatro pisos; en el más bajo se hallan situados los baños, vaporarios y seccion hidroterápica.

Los cuartos de baños son espaciosos, desahogados é independientes; los hay con una y dos pilas formando en conjunto una galería abovedada, con unos cuarenta cuartos de baños.

Las pilas tambien son de dos clases; de marmolina negra del pais y de mármol blanco.

En cada uno de los extremos de la galería hay una fuente dedicada al uso en bebida para los bañistas.

En la seccion hidroterápica hay una ducha general de diez aros, otra oblicua, otra descendente de regadera, otra de láminas concéntricas, otra dorsal, un magnífico baño de asiento con duchas dorsal, lumbar, perineal, rectal y vaginal, que pueden aplicarse combinadas ó simples, segun los casos ó necesidades.

Todos estos aparatos tienen doble cañería para agua fría y caliente; inmediata á la sala hidroterápica hay una gran piscina natatoria con ducha de oleaje, merced á un mecanismo tan especial como ingenioso.

En el entresuelo se halla la seccion de pulverizaciones é inhalaciones con seis aparatos *ad hoc*, que reciben la presion de una bomba que puede graduarse á voluntad, de una á seis atmósferas.

Sobre este piso, y al nivel del piso exterior, se encuentra el piso bajo de la fonda con magníficos cuartos independientes unos y con comunicacion otros.

En el piso principal tambien se hallan instaladas otras habitaciones con gabinete y dormitorios, amueblados convenientemente.

Inmediatas al establecimiento hay unas cincuenta casitas con los muebles mas indispensables para familias que por su comodidad ó miras particulares deseen vivir en familia fuera de la fonda, las que se alquilan desde seis reales diarios hasta veinticuatro. Hay, pues, medio de instalacion para todas las fortunas.

El agua de Fortuna es incolora y diáfana; no tiene olor; su sabor es salino en caliente y más notable en frio. El manantial es muy abundante, con una temperatura constante de 48 grados centígrados.

Del análisis efectuado en estas aguas resulta que contienen ácido carbónico, nitrógeno, cloruros sódico y magnésico, bicarbonatos sódico y cálcico, sulfatos cálcico y magnésico, sílice, alúmina y materia orgánica nitrogenada, y aunque en muy pequeñas porciones, ácido fosfórico, fluo, ácido nítrico, yodo y bromo.

Entre las múltiples y siempre benéficas aplicaciones de estas aguas se encuentran como más directamente indicadas en las *laringitis* y *bronquitis*, *reumatismo* en sus diversas formas, articular, fibrosa y visceral, incluso el reumatismo agudo; *enfermedades del aparato digestivo*, *dermatosis*, *enfermedades de la matriz*, *parálisis*, *estrémosis* ó *escrofulismo*, *tuberculosis*, etc. etc.

Las temporadas oficiales son dos: del 1.º de Abril al 30 de Junio, y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Crimen en Orihuela

En el término municipal de Orihuela y en el caserío denominado San Bartolomé, se han celebrado fiestas en honor de aquel santo.

Anteayer y estando celebrándose aquella, promovieron una acalorada disputa los vecinos de Dolores, José Toca Toca, de 36 años de edad y de estado casado, y Bartolomé Egea Mas, de 25 años y soltero, la cual no pudieron terminar con palabras y se decidieron á fallar el asunto por vias de hecho.

Entablada la reyerta, llevó la peor suerte el José Toca, pues su contrincante le asestó una puñalada, á consecuencia de la cual quedó muerto en el acto.

El matador no salió ileso, pues en la riña, el interfecto le hirió levemente en el antebrazo y codo izquierdo.

La guardia civil del puesto de Callosa del Segura, que en aquel caserío se encontraba para evitar cualquier alteración del orden público, acudió en seguida al lugar del suceso, deteniendo al Bartolomé Egea Mas y ocupándole en este acto una navaja de regulares dimensiones, con la que causó la muerte al Toca; la benemérita recogió del suelo una faca, con la que el interfecto causó á su matador las heridas ya citadas.

El Juzgado de instrucción del partido de Orihuela, al poco tiempo de ocurrir el hecho se presentó en San Bartolomé, ordenando el levantamiento del cadáver é incomunicación del agresor é incautándose de las armas dichas.

Noticias generales

Recreativo Garden.

Anoche, como dia de moda, estuvo muy concurrido este delicioso paraje. Las mesas estaban todas ocupadas por lo mas selecto de nuestra sociedad.

La música de la Misericordia amenizó la velada, ejecutando un escogido programa.

El servicio fué muy esmerado y los precios de los géneros baratísimos.

Vino y frutas.

Con cargamento de vino han salido últimamente del puerto de Valencia para para Buenos Aires y Cete, los vapores «Assidista», «Mari Vagliano» y «Jativa».

Con cargamento de frutas para Liverpool, los vapores «Augusta» y «Torino».

Cultos.

Mañana, con motivo de la festividad de S. Agustín, estará expuesto S. D. M. todo el dia en la iglesia del Asilo de las Hermanitas de los Pobres, reservándose á las cinco de la tarde. Se rezará la Estacion por el alma de don Agustín Hernandez Giner y demás difuntos de su familia.

